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                     ? Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και την μεταβολή 
 i  ΔVAB = VB - VA για τον ενεργειακό ρόλο του διπόλου. 
 
1) Διατρέχουμε τον κλάδο ή βρόγχο κατά τη φορά του ρεύματος. 
2) Παθητικό δίπολο  VA > VB  VAB > 0 

 Το δίπολο «μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dWδ  Pδ = ΔVAB . i < 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο δίπολο. 

 Το κύκλωμα «μεταφέρει» ενέργεια στο δίπολο με ρυθμό  


dt

dWκ Pκ = VAB . i > 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο δίπολο. 

3) Ενεργητικό δίπολο – αποδέκτης  VA > VB  VAB > 0 
 Το δίπολο «μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dWδ  Pδ = ΔVAB . i < 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο δίπολο. 

 Το κύκλωμα «μεταφέρει» ενέργεια στο δίπολο με ρυθμό  


dt

dWκ Pκ = VAB . i > 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο δίπολο. Εδώ 

βρίσκουμε και το ρυθμό με τον οποίο αποθηκεύεται (αυξάνεται) η ενέργεια στο 
δίπολο. 

4) Ενεργητικό δίπολο – γεννήτρια  VA < VB  VAB < 0 
 Το δίπολο «μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dWδ  Pδ = ΔVAB . i > 0, αφού το δίπολο προσφέρει ενέργεια στο κύκλωμα. 

 Το κύκλωμα «μεταφέρει» ενέργεια στο δίπολο με ρυθμό  


dt

dWκ Pκ = VAB . i < 0, αφού το  δίπολο προσφέρει ενέργεια στο κύκλωμα. Εδώ 

βρίσκουμε και το ρυθμό με τον οποίο αποβάλλεται (μειώνεται) η ενέργεια από το  
δίπολο. 

5) Σε ιδανικό πηνίο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και την ΗΕΔ αυτεπαγωγής η 
οποία είναι Eαυτ = - VAB.  
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 Αν το πηνίο λειτουργεί ως αποδέκτης VAB > 0  Eαυτ < 0. Το πηνίο 
«μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dUL  PL = Εαυτ . i < 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο δίπολο. 

 Αν το πηνίο λειτουργεί ως γεννήτρια VAB < 0  Eαυτ > 0. Το πηνίο 
«μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dUB  PB = Εαυτ . i > 0, αφού το δίπολο προσφέρει ενέργεια στο κύκλωμα. 
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Έστω |VAB| = VC = 
C
q

 και |VΓΔ| = VL και την χρονική στιγμή t = 0, q = Q, με τον 

οπλισμό Β(+). Το παραπάνω σχήμα αναφέρεται σε κάποια χρονική στιγμή 0 ≤ t1 ≤ 
T/4. 
VAB + VΓΔ = 0  VΓΔ = - VAB  
 
Οι γραφικές παραστάσεις των τάσεων θα είναι 
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 Ο πυκνωτής «μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dUC  PC = ΔVAB . i > 0, αφού ο πυκνωτής προσφέρει ενέργεια στο κύκλωμα. 

 Το κύκλωμα «μεταφέρει» ενέργεια στο δίπολο με ρυθμό  




dt

dUE PE = VAB . i < 0, αφού ο πυκνωτής προσφέρει ενέργεια στο κύκλωμα. Εδώ 

βρίσκουμε και το ρυθμό με τον οποίο αποβάλλεται (μειώνεται) η ενέργεια από τον  
πυκνωτή. 
 Το πηνίο «μεταφέρει» ενέργεια στο κύκλωμα με ρυθμό  


dt

dUL  PL = ΔVAB . i < 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο πηνίο. 

 Το κύκλωμα «μεταφέρει» ενέργεια στο πηνίο με ρυθμό  


dt

dUB PΒ = VAB . i > 0, αφού το κύκλωμα προσφέρει ενέργεια στο πηνίο. Εδώ 

βρίσκουμε και το ρυθμό με τον οποίο αποθηκεύεται (αυξάνεται) η ενέργεια στο 
πηνίο. 
 Εαυτ = - VΓΔ = VAB. 

 
Είναι προφανώς ελλιπές να ρωτάμε αόριστα: 
Να κάνετε τις γραφικές παραστάσεις της τάσης στο πηνίο ή στον πυκνωτή χωρίς να 
εξηγούμε ποια τάση θέλουμε, την VAB ή τη VBA, αφού βέβαια καθορίσουμε την t = 0 
την πολικότητα αυτής της τάσης. 
Να βρείτε την ισχύ ενός πυκνωτή ή πηνίου, χωρίς να διευκρινίζουμε ποια ισχύ εκείνη 
που μεταφέρει το δίπολο στο κύκλωμα ή το κύκλωμα στο δίπολο. 
 

Ανδρέας Ριζόπουλος 
 


